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Spontanassoziaiton Ostschweiz 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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St. Gallen

Äpfel/Most

Bodensee

Thurgau

Landschaft

Deutschschweiz

Graubünden

Appenzell

Dialekt/Sprache

Heimat

Olma

Säntis

Bratwurst

Ostschweiz

Schaffhausen

Negative Assoziation

Appenzeller Käse

Positive Assosziation

Grenzregion

Wirtschaft, Industrie

Alpstein

Anderes

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F01: Was kommt Ihnen spontan zum Begriff „Ostschweiz“ in den Sinn? 

Filter: ALLE 



Geographische Definition Ostschweiz – Top 10 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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St. Gallen (SG)

Thurgau (TG)

Appenzell Ausserrhoden (AR)

Appenzell Innerrhoden (AI)

Graubünden (GR)

Schaffhausen (SH)

Glarus (GL)

Aargau (AG)

Zürich (ZH)

Schwyz (SZ)

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F02: Welche der folgenden Kantone gehören Ihrer Meinung nach zur Region „Ostschweiz“? 

Filter: ALLE 



Spontanassoziation Aspekte Ostschweiz –  
Ostschweizer Wirtschaft/Unternehmen 

13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Stadler

Landwirtschaft, Obstanbau, Möhl Most

Gute Unternehmen, viele KMUS's, gute Restaurants

Positives

Textil

EMS

Brauereien

Arbonia

Bühler Uzwil

Banken / Versicherungen

HSG

Saurer

Migros/Coop/Volg

OLMA

Tourismus

Forster

Negatives

SFS

Anderes

Nichts

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F03.1: Was kommt Ihnen spontan zu den folgenden Begriffen in den Sinn? Ostschweizer Wirtschaft/Unternehmen 

Filter: ALLE 



Spontanassoziation Aspekte Ostschweiz –  
Tourismus und Freizeit in der Ostschweiz 

13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F03.2: Was kommt Ihnen spontan zu den folgenden Begriffen in den Sinn? Tourismus und Freizeit in der Ostschweiz  

Filter: ALLE 
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3% 

5% 
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4% 
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0% 20% 40%

Bodensee

Wandern

Sportliche Aktivitäten

Säntis

Berge

Städte besuchen, Sightseeing, Museen

Nationalpark, Landschaft

Appenzellerland

Graubünden

Generell positives

Alpstein

Toggenburg

Ferien, Erholung

OLMA

Folklore, Natur, Tradition

Generell negativ

Wellness, Kuren

Heidiland

Anderes

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)



Spontanassoziation Aspekte Ostschweiz –  
Kultur in der Ostschweiz 

13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F03.3: Was kommt Ihnen spontan zu den folgenden Begriffen in den Sinn? Kultur in der Ostschweiz 

Filter: ALLE 
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14% 
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18% 

0% 20% 40% 60%

Tradition

Kloster St. Gallen

Olma

Appenzell

Stadttheater St. Gallen

Open Air

Museum

Vielfältig

Musik

Essen

Schöne Städte

Sprache

Seebühne

Most

Tonhalle

St Galler Stickereien

Nichts gefällt

Kartause Ittigen

Klangweg

Seebühne

Anderes

Nichts Spezielles

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)



Spontanassoziation Aspekte Ostschweiz –  
Aus- und Weiterbildung in der Ostschweiz 

13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F03.4: Was kommt Ihnen spontan zu den folgenden Begriffen in den Sinn? Aus- und Weiterbildung in der Ostschweiz 

Filter: ALLE 
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1% 
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0% 20% 40% 60%

HSG

Fachhochschule

Generell positives

BBZ

PH

Generell negativ

Migros Clubschule

Deutsch sprechend

Zbw

Anderes

Nichts Spezielles

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)



Kenntnis der Region Ostschweiz 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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F04: Für die weitere Bearbeitung des Fragebogens verstehen wir unter dem Begriff Ostschweiz die vier Kernkantone St.Gallen, 
Thurgau, Appenzell Innerrhoden und Ausserrhoden (grün markiert). Wie gut kennen Sie die Region? 

Filter: ALLE 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  
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1% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total (1'034)

Übrige Schweiz (768)

Ostschweiz (267)

Sehr gut (6) (5) (4) (3) (2) Überhaupt nicht (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert 

3.45 

2.95 

4.90 



Kenntnis woher 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F05: Weshalb kennen Sie die Ostschweiz? 

Filter: Wenn Ostschweiz bekannt 

27% 

26% 

19% 

10% 

13% 

5% 

2% 

2% 

17% 

5% 

37% 

25% 

14% 

18% 

7% 

2% 

2% 

24% 

7% 

2% 

90% 

3% 

1% 

2% 

4% 

1% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aus den Medien (Zeitung, Fernsehen, Radio)

Ich wohne in dieser Region (AI, AR, SG, TG)

Ich mache regelmässig Ferien/Ausflüge
 in dieser Region

Ich wohne in der Nähe dieser Region

Ich besuche regelmässig
Freunde/Bekannte/Familie in dieser Region

Ich habe früher in dieser Region gewohnt

Ich arbeite in dieser Region

Ich mache eine Aus-/Weiterbildung
in dieser Region

Anderes

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (916) Übrige Schweiz (650) Ostschweiz (266)



Sympathie für die Ostschweiz 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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F06: Wie beurteilen Sie die Ostschweiz insgesamt? 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

Filter: ALLE 

17% 

9% 

41% 

39% 

36% 

47% 

22% 

26% 

10% 

13% 

16% 

1% 

2% 

3% 

7% 

10% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total (1'034)

Übrige Schweiz (768)

Ostschweiz (267)

Sehr sympathisch (6) (5) (4) (3) (2) Sehr unsympathisch (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert 

4.59 

4.33 

5.28 



Attraktivität der Ostschweiz 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: 1’034 Befragte  

F07: Wie attraktiv finden Sie persönlich die Ostschweiz als… 

Filter: ALLE 
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18% 

5% 
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8% 

7% 

36% 

23% 
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19% 
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17% 
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21% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ferien-/Ausflugsziel

Wohnregion

Kultur-/Veranstaltungsort

Messe- und Kongressstandort

Studien-/Weiterbildungsort

Arbeitsort

Sehr attraktiv (6) (5) (4) (3) (2) Sehr unattraktiv (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert 

Total 
Übrige 

Schweiz 
Ost-

schweiz 

4.65 4.53 4.96 

4.12 3.60 5.41 

4.02 3.86 4.39 

4.02 3.79 4.55 

3.99 3.74 4.56 

3.69 3.20 4.76 



Image der Region 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: 1’034 Befragte  

F08: Wir zeigen Ihnen nun verschiedene Aussagen zur Ostschweiz. Bitte sagen Sie uns zu jeder Aussage, 
inwieweit diese aus Ihrer Sicht auf die Ostschweiz zutrifft. 

Filter: ALLE 

48% 

27% 

21% 

15% 

9% 

11% 

10% 

10% 

13% 

9% 

7% 

10% 

6% 

5% 

6% 

3% 

2% 

39% 

37% 

37% 

37% 

28% 

32% 

25% 

31% 

28% 

28% 

21% 

29% 

22% 

21% 

20% 

16% 

9% 

9% 

20% 

23% 

26% 

22% 

21% 

20% 

28% 

20% 

23% 

26% 

28% 

29% 

29% 

26% 

23% 

18% 

1% 

4% 

8% 

7% 

6% 

9% 

6% 

10% 

11% 

11% 

7% 

14% 

13% 

11% 

12% 

12% 

13% 

1% 

2% 

2% 

1% 

2% 

2% 

1% 

3% 

2% 

3% 

3% 

3% 

4% 

6% 

4% 

6% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

2% 

4% 

11% 

9% 

12% 

35% 

25% 

38% 

18% 

24% 

27% 
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49% 
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schöne Landschaften/Natur

eine Vielzahl von Traditionen und Bräuchen

gute Ferien- und Ausflugsangebote

freundliche Menschen

familienfreundliche Angebote/Infrastruktur

gute (Aus)Bildungsmöglichkeiten (Schulen, Hochschulen)

bezahlbaren Wohnraum

ein grosses Freizeitangebot

attraktive Wohngegenden

ein gutes ÖV-Netzwerk

innovative Unternehmen

gute Verkehrsverbind. in andere Reg. der Schweiz u. ins Ausland

ein reichhaltiges Kulturangebot

grosses wirtschaftliches Potential

Interessante Messen und Kongresse/Symposien

ein gutes Angebot an attraktiven Arbeitsplätzen

tiefe Steuersätze

Trifft voll und ganz zu (6) (5) (4) (3) (2) Trifft überhaupt nicht zu (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert 

Total 
Übrige 

Schweiz 
Ost-

schweiz 

5.38 5.27 5.69 

4.94 4.93 4.97 

4.72 4.65 4.90 

4.63 4.48 5.01 

4.58 4.42 4.90 

4.54 4.45 4.68 

4.54 4.39 4.78 

4.45 4.31 4.78 

4.44 4.09 5.17 

4.39 4.31 4.53 

4.34 4.15 4.68 

4.29 4.16 4.62 

4.18 4.09 4.36 

4.16 4.01 4.46 

4.07 3.93 4.31 

3.98 3.67 4.43 

3.63 3.77 3.44 



Gegensatzpaare 
13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: 1’034 Befragte  

F09: Wir zeigen Ihnen nun jeweils zwei gegensätzliche Worte.  
Bitte geben Sie an, was/welches besser zur Ostschweiz passt. Die Ostschweiz ist… 

Filter: ALLE 
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19% 
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8% 

7% 
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ruhig

sicher

interessant

günstig

mutig

dynamisch

weltoffen

innovativ

urban

(6) (5) (4) (3) (2) (1) Weiss nicht/keine Angabe

hektisch 

unsicher 

langweilig 

teuer 

ängstlich 

träge 

verschlossen 

konservativ 

provinziell 

Mittelwert 

Total 
Übrige 

Schweiz 
Ost-

schweiz 

4.68 4.70 4.62 

4.63 4.58 4.78 

4.07 3.93 4.44 

3.96 3.92 4.06 

3.84 3.71 4.14 

3.73 3.62 3.97 

3.49 3.32 3.92 

3.07 2.86 3.62 

3.02 2.88 3.37 



Vergleichsregion 
13.03.2018 
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F10: Wie beurteilen Sie die Region in der Sie wohnen insgesamt? 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

Filter: Wenn nicht in Ostschweiz wohnhaft 

27% 

30% 

16% 

26% 

41% 

43% 

25% 

29% 

37% 

48% 

44% 

56% 

49% 

47% 

43% 

46% 

45% 

41% 

17% 

23% 

17% 

17% 

10% 

5% 

18% 

10% 

11% 

7% 

4% 

11% 

6% 

1% 

9% 

8% 

8% 

4% 

1% 

2% 

3% 
1% 

1% 

2% 

7% 

3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total (1'034)

Mittelland (198)

Nordwestschweiz (112)

Zürich (150)

Ostschweiz (267)

Zentralschweiz (94)

Région lémanique (175)

DE (101)

AT (102)

Sehr sympathisch (6) (5) (4) (3) (2) Sehr unsympathisch (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert 

4.96 

4.99 

4.77 

4.96 

5.28 

5.21 

4.84 

4.97 

5.06 



Attraktivität der eigenen Wohnregion 
13.03.2018 
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Basis: 794 Befragte  

F11: Wie attraktiv finden Sie persönlich ihre eigene (Wohn-)Region als… 

Filter: Wenn nicht in Ostschweiz wohnhaft 

35% 

24% 

24% 

24% 

23% 

21% 

42% 

36% 

31% 

30% 

28% 

21% 

16% 

24% 

27% 

22% 

24% 

22% 

6% 

10% 

13% 

12% 

14% 

17% 

1% 

3% 

3% 

7% 

7% 

11% 

1% 

1% 

2% 

2% 

3% 

1% 

2% 

2% 

3% 

1% 

4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wohnregion

Arbeitsort

Kultur-/Veranstaltungsort

Studien-/Weiterbildungsort

Ferien-/Ausflugsziel

Messe- und Kongressstandort

Sehr attraktiv (6) (5) (4) (3) (2) Sehr unattraktiv (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert 

Total 
Übrige 

Schweiz 
Ost-

schweiz 

5.04 5.03 5.41 

4.68 4.69 4.76 

4.56 4.57 4.96 

4.46 4.49 4.39 

4.41 4.41 4.55 

4.14 4.16 4.56 



13.03.2018 

Regio Appenzell AR – SG - Bodensee 
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern 

Mittelwert 

Grossregionen 

Total Mittelland 
Nordwest- 
schweiz 

Zürich Ostschweiz 
Zentral- 
schweiz 

Région 
lémanique 

DE AT 

(198) (112) (150) (267) (94) (175) (101) (102) 

Wohnregion 4.88 4.83 5.14 5.41 5.42 5.01 4.86 5.06 

Arbeitsort 4.32 4.75 5.16 4.76 4.78 4.73 4.39 4.74 

Ferien-/Ausflugsziel 4.45 3.63 3.96 4.96 5.23 4.63 4.64 4.85 

Kultur-/ 
Veranstaltungsort 

4.18 4.58 4.94 4.39 4.71 4.77 3.94 4.54 

Messe- und 
Kongressstandort 

3.74 4.22 4.72 4.55 4.26 4.30 3.65 4.06 

Studien-/ 
Weiterbildungsort 

4.15 4.59 5.10 4.56 4.19 4.63 4.01 3.81 

Attraktivität der eigenen Wohnregion 

F11: Wie attraktiv finden Sie persönlich ihre eigene (Wohn-)Region als… 

Filter: Wenn nicht in Ostschweiz wohnhaft 



Typischer Eigenschaften eines Ostschweizers – 
Top of Mind 

13.03.2018 
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F12: Welche drei Eigenschaften zeichnen Ihrer Meinung nach einen typischen Ostschweizer / eine typische Ostschweizerin aus? 
 Ein typischer Ostschweizer / eine typische Ostschweizerin ist/hat: 
Filter: ALLE 

18% 

16% 

9% 

9% 

8% 

4% 

3% 

2% 

2% 

1% 

1% 

27% 

17% 

17% 

7% 

5% 

9% 

4% 

4% 

2% 

2% 

1% 

1% 

31% 

20% 

12% 

17% 

23% 

4% 

4% 

1% 

1% 

2% 

15% 

0% 20% 40%

bodenständig

Dialekt

Weiteres positives

freundlich

konservativ

Weiteres negatives

Deutschschweizer

Falsche Nennungen

sympathisch

fleissig

Anderes

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)



Typischer Eigenschaften eines Ostschweizers – 
Total Nennungen 

13.03.2018 
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F12: Welche drei Eigenschaften zeichnen Ihrer Meinung nach einen typischen Ostschweizer / eine typische Ostschweizerin aus? 
 Ein typischer Ostschweizer / eine typische Ostschweizerin ist/hat: 
Filter: ALLE 

38% 

30% 

21% 

20% 

19% 

12% 

7% 

7% 

6% 

5% 

4% 

27% 

37% 

25% 

15% 

22% 

20% 

13% 

5% 

7% 

7% 

7% 

4% 

31% 

42% 

47% 

40% 

14% 

15% 

9% 

13% 

4% 

5% 

4% 

15% 

0% 20% 40% 60%

bodenständig

Weiteres positives

freundlich

Dialekt

konservativ

Weiteres negatives

fleissig

Falsche Nennungen

sympathisch

Deutschschweizer

Anderes

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (1'034) Übrige Schweiz (768) Ostschweiz (267)



Imageproblem 
13.03.2018 
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F13a: Hat die Ostschweiz Ihrer Meinung nach ein Imageproblem? 

Filter: ALLE 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

33% 

34% 

31% 

54% 

51% 

62% 

13% 

15% 

8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total (1'034)

Übrige Schweiz (768)

Ostschweiz (267)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe
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F13b: Haben Sie das Gefühl, dass die Ostschweiz vom Rest der Schweiz zu wenig wahrgenommen wird bzw. zu wenig bekannt ist? 

Filter: ALLE 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

57% 

57% 

54% 

38% 

37% 

43% 

6% 

6% 

3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total (1'034)

Übrige Schweiz (768)

Ostschweiz (267)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe
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9% 

39% 

31% 

28% 

24% 

7% 

6% 

10% 

39% 

28% 

31% 

22% 

6% 

6% 

7% 

42% 

40% 

17% 

28% 

8% 

5% 

0% 20% 40% 60%

Keine Massnahmen nötig / kein Handlungsbedarf

Umsetzung eines spannenden,
aussergewöhnlichen Projekts (ähnlich wie Expo)

Die Ostschweiz braucht eine gemeinsame
übergeordnete Marke, einen gemeinsamen Auftritt

Lancierung einer schweizweiten
Image-Kampagne (Plakate, Fernsehspot etc.)

Bekannte Ostschweizer Persönlichkeiten
sollten sich mehr zu Wort melden

Anderes

Weiss nicht / Keine Angabe

Total (651) übrige Schweiz (495) Ostschweiz (154)

Basis: Anzahl Befragte in Klammern  

F14: Welche Massnahmen sollten Ihrer Meinung nach ergriffen werden, um dieses Image- bzw. Wahrnehmungsproblem zu beheben?  

Filter: Wenn Image- und/oder Wahrnehmungsproblem 
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F15: Was würden Sie sich für die Ostschweiz wünschen, was fehlt ihr noch?  

Filter: Nur wenn F05 = 1 

Fragen 15/16 wurden nur den OstschweizerInnen gestellt und nicht nachcodiert. Die Antworten 
wurden in Textform (als Listing) der Regio übergeben. 

F16: Worauf sind Sie als Ostschweizer/in besonders stolz und möchten das auch allen zeigen und sagen?  

Filter: Nur wenn F05 = 1 

Oft/mehrfach genannt:  
mehr Selbstvertrauen/Selbstbewusstsein/Mut; mehr Arbeitsplätze; mehr/bessere Verkehrs-/ÖV-Anbindung 

Oft/mehrfach genannt:  
Landschaft/Berge/Land/Natur; Bodensee; Brauchtum 



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit 

Dr. Michael Buess 

Demo SCOPE AG  
Klusenstrasse 17/18  
CH-6043 Adligenswil  

michael.buess@demoscope.ch 

 


